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【成才之路】2014-2015高中历史 第19课战后资本主义的新变化同步练习 新人教版必修2

时间：45分钟　满分100分

一、选择题(本大题共10小题，每小题4分，共40分)

1．(2014·潮州高一检测)第二次世界大战结束后，美国快速完成了从战时经济向和平经济的转变，进入经济发展的“黄金时期”的主要原因是(　　)

A．对外贸易的增长

B．国家垄断资本主义的实施

C．战争的作用

D．社会福利政策的实施

解析：第二次世界大战后美国经济之所以会出现这一变化的原因主要是第二次世界大战后国家垄断资本主义的发展。B项正确。

答案：B

2．(2014·合肥高一检测)20世纪80年代，法国政府控制的电子工业、基础化工、航空工业、公用事业的比重分别为44%、54%、84%、100%。可以看出法国(　　)

A．全面实行国有化，建立国营经济

B．扩大政府开支，调节社会生产

C．加强对国民经济的干预

D．限制私有企业的发展

解析：第二次世界大战后资本主义经济发展的主要特点是加强国家对经济的干预。全面实行国有化、限制私有企业的说法不符合资本主义国家经济发展状况，排除A、D两项，B项与材料无关。

答案：C

3．(2014·长沙高一检测)随着经济的发展，世界各国不同程度地推行了社会福利政策，其目的主要在于(　　)

A．刺激社会消费　　　　
B．改善政府形象

C．改善劳资关系
D．缓和社会矛盾

解析：本题主要考查战后资本主义经济的调整和社会福利制度的相关内容。注意关键词“主要”，缓和社会矛盾，巩固统治是各国最主要任务之一。故选D项。

答案：D

4．(2014·威海高一模拟)英国政府向国民提供的福利项目之多，为其他许多资本主义国家所望尘莫及。第二次世界大战后，英国大力推行社会福利政策(　　)

A．强化了自由放任主义

B．加强了政府对经济的干预

C．减轻了政府财政负担

D．淡化了资本主义性质

解析：第二次世界大战后西方国家调整国家经济政策，其中突出特征是加强政府对经济的干预，社会福利政策的推行是其表现之一。A、C、D三项说法错误。

答案：B

5．(2014·台州高一检测)欧洲债务危机愈演愈烈，而在欧洲各国债务中相当部分用于社会福利开支(如下表)。对“福利国家”的认识，不正确的是(　　)

	国别
	瑞典
	丹麦
	法国
	希腊

	社会福利开支占GDP比重(%)
	38.2
	37.9
	34.9
	21


A.其实质是国民收入的再分配，有利于维护社会稳定

B．建立起了完善的社会福利制度，保障了低收入阶层的生活

C．福利政策消除了贫富差距，实现了社会公平

D．财政支出扩大，造成财政赤字

解析：资本主义社会的贫富差距是资本主义社会生产资料私有制决定的，福利政策是在资本主义社会体制内部的调整，不可能消除贫富差距。A、B、D三项均符合史实，本题选C项。

答案：C

6．(2014·潍坊高一模拟)第二次世界大战后，当代资本主义经济发生重大变化。下列表述不正确的是(　　)

A．国家垄断资本主义迅速发展

B．计划经济的实施推动了生产力发展

C．第三产业在国民经济中的比重迅速上升

D．知识经济兴起

解析：第二次世界大战后各资本主义国家纷纷调整经济政策，加强对经济的干预与指导，但不是实施了计划经济。

答案：B

7．(2014·荆州高一检测)美国伯克利大学校长指出：“知识产业将成为国家发展的焦点，而大学则是知识产业的中心。”材料表明美国大学教育着眼于(　　)

A．适应国家发展战略对人才的需求

B．注重应用型技术人才的培养

C．培养第一、二产业发展后备人才

D．加大对知识经济产业的研究

解析：分析材料，判断“知识产业”的战略地位，提出大学成为“知识产业的中心”的任务，即为国家的发展战略培养人才。

答案：A

8．第二次世界大战后，美国等资本主义国家中，第三产业发展超过物质生产部门，其意义在于(　　)

①有利于改造传统工业和农业　②促进经济竞争力的提高　③能拓展经济活动领域　④一定程度上缓和经济波动

A．①③④
B．①②④

C．①②③
D．①②③④

解析：第三产业的繁荣可以以其新技术改造传统的工业和农业，促进了经济竞争力的提高。它还拓展了经济活动领域，在一定程度上缓和了经济的周期性波动。

答案：D

9．(2014·盐城高一检测)格林斯潘说：“(20世纪90年代以来)美国……企业合并后优势得到了充分发展……信息技术的创新也开始改变我们创造价值的方式。”他认为美国生产率提高的主要因素是(　　)

A．企业合并重组、国家垄断经营

B．企业制度创新、高新技术产业发展

C．信息技术运用、传统产业生产率提高

D．新兴产业出现、生产专业化水平提高

解析：本题考查学生总体把握材料观点的能力和区分现代经济产业和政策角度的能力。此题需要前后两点的观点概括都准确，B项符合题意。A项中“国家垄断经营”没有体现；C项只涉及“信息技术”的观点，“传统产业”在材料中没有体现；D项没有体现“企业合并”这一观点，不全面。

答案：B

10．关于在美国出现的“新经济”的表述，不正确的是(　　)

A．它是以知识经济为基础、以信息技术为主导的新的经济增长模式

B．它包含了一系列促进劳动生产率提高的技术创新、制度创新和管理创新

C．自20世纪90年代以来，它促进了美国经济长达10年的增长

D．它已摆脱了经济周期性波动等规律及其他影响经济发展因素的制约

解析：本题考查学生识记、分析能力。“新经济”是以知识经济为基础、以信息技术为主导的，它有利于经济的健康、稳定发展，但不可能使危机消除。

答案：D

二、非选择题(本大题共2小题，每小题30分，共60分)

11．(2014·南通高一检测)阅读下列材料，回答问题。

材料一　本法案旨在增进公共福利，通过建立一个联邦的老年救济金制度，使一些州得以为老人、盲人、受抚养的和残疾儿童提供更为可靠的生活保障，为妇幼保健、公共卫生和失业补助法的实行做出妥善的安排。

——[美国]《社会保险法》(1935年8月)

材料二　一般说来，现代欧洲各国的福利国家制度主要包括医疗、疾病、养老、事故、失业、住房、教育等方面。在高福利的瑞典，失业工人领取的失业津贴相当于原工资收入的90%，而且可以领取300天。除此以外，国家对因公死亡或者伤残的人给予补偿，对有各种困难的人和群体给予补助，同时国家还实行社会救济制度，以保障每个人的最低生活水平。

——刘玉安《北欧福利国家剖析》

材料三　2010年6月，德国柏林和斯图加特多达3万名示威者响应在野党、工会和社会组织的号召走上街头，要求政府撤回削减社会福利开支的计划。

(1)据材料一分析美国颁布《社会保险法》的目的是什么。对第二次世界大战后西方国家有何影响？

(2)结合所学知识，分析欧洲福利国家制度的实施主要是受到了哪些思想的推动。

(3)依据材料三并结合所学知识，分析德国计划削减社会福利开支的背景。

答案：(1)目的：缓和社会矛盾，增进公共福利，提高人民生活水平，促进经济发展。

影响：为第二次世界大战后西方主要资本主义国家建立“福利国家”提供范例。

(2)思想：主张国家干预经济的凯恩斯主义的盛行；人权观念加强和民主政治思想的发展。

(3)背景：国家财政不堪重负；受金融危机影响，经济发展趋缓；欧洲一体化的挑战等。

12．阅读下列材料，回答问题。

材料一　第二次世界大战结束之初，美国成为当时资本主义世界经济实力最为雄厚的国家。它占资本主义世界工业产量的2/3，黄金储备的2/3，同时还是世界上最大的债权国。

——大象出版社《历史》必修Ⅱ

材料二　20世纪70年代末80年代初美国经济增长的速度：

	年份
项目　　　　
	20世纪70年代
	1981年
	1982年
	1983年

	国民生产总值
	
	
	
	

	年增长率(%)
	2.8
	1.9
	－2.5
	3.6


[image: image1.png]141(%) 2 I 52 I ik A

12

10

8

6

4

2

0 -
1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1992( 4E44))




材料三　20世纪90年代以后，美国经历了一个长达十年的经济增长期，特别是在90年代后半期，美国出现了“两高”(高经济增长率和高生产增长率)与“两低”(低失业率和低通货膨胀率)并存的局面。再次超过欧盟，把日本远远地甩在后面，重新巩固了在世界经济中的主导地位。

——大象出版社《历史》必修Ⅱ

(1)结合所学知识，分析美国出现材料一所述经济状况的原因。

(2)据材料二，概括指出20纪70年代末80年代初美国经济发展的特点。

(3)据材料三，概括指出推动美国经济在20世纪90年代出现上述变化的因素。

解析：本题通过二战后美国经济发展的历程考查二战后资本主义经济发展的情况。第(1)问考查二战后初期美国经济强大的原因，结合所学知识即可作答；第(2)问解答的关键是读懂图表；第(3)问意在考查“新经济”的相关知识，答题时注意多角度思考。

答案：(1)海外市场的拓展；科技革命的推进；政府对国民经济的宏观凋控。

(2)经济停滞，通货膨胀。

(3)大刀阔斧地改革；经济全球化趋势的影响；知识经济开始形成；高科技产业的发展。
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